

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Kossuth Lajos-ter 35.	Főszerkesztő: Magyar Kázmér.	Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 10 K, 1/2 évre 5 K, 1/4 évre 2-50 K.
Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.	Felélős szerkesztő és lapfajdos: D. Tóth Ferenc.	VIDÉKEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K. Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill. Ny litter sorokint 50 fillir.

Katonáinkért.

— A vasárnapi gyűjtéshez. —

A haza védelmének szent nevében szólnok. Áldozatot kívánunk városunk társadalmától azokért, akik a hazának ma a legdrágábbak, mert hulló véreik harmatával ököntözik, ök védik a fenyegetett határokat: katonáinkért! Hogy élünk, hogy ennek a bőséges nyárnak gazdag áldásait békében betakarthatuk, hogy családai tüzelyeinknek szerető nő mosolya, kis gyermek vidám kacagása álva int felénk, hogy tőrő, aggodó lélekkel bár, de testi-lelki épségben tekinthetünk fel Isten szép egére! azt a mennyei atya gondviselő hatalmán kívül katonáink hősi bátorságának, erős karjának, acél szívének köszönhetjük.

Nagykőrös polgárai! Akik itthon dolgozhattok az ősi határ termőföldjén, gondoljátok meg, hogy mit kell kiállani, elszervezni azoknak a honfirtáraitoknak, kik a hívó szóra zarázáló alá álltak és elmentek messze idegenbe névtelen, mondhatatlan szenvedések tengerére, ha kell meghalni a hazáért és fiáért.

Nagykőrös asszonyai, lányai! Gon-

doljátok meg, mit szenvednek éhségtől, fáradtságtól, ellenség fegyverétől fértelenk és fiaitok, ő érettek kérünk most tőletek! Be ne zárjátok a szíveteket, hanem adjatok!

A hazafui szent buzgóság egész melegeivel visszk olvasókönyvünkünk elé a Voros Kereszt Egyesület felhívását, mely bejelenti, hogy vasárnap, e hó 26-án megjelennek városunk utcáin a gyűjtőkocsik, hogy összeszedjék azokat az adományokat, melyek minden háztartásból ki kell hogy kerüljenek használt, viseltes és immár felesleges holmik sorából. Hogy mi mindent adhatunk, az alábbi felhívás emondja; hogy adunk kell, a hazafui érzés egyenesen parancsolja. Előre is bátran merjük állítani, hogy ezt a szent érzést nem csufolja meg egy ház, egyetlen gazdasszony sem.

Azzal a tudattal adjuk át felesleges ruháinkat, háztartási tárgyainkat a gyűjtőknek, hogy amit adunk, azzal is egy pohár üdítő ásványvizet, egy meleg keztűt, egy izes és tápláló falatot adunk a harctéren küzdő kedveseinknek!

Vasárnap ismét megnyílik Nagykőrös szíve és gazdag adományt juttat a magyar haza magyar katonáinak!

*

Jön a gyűjtőkocsi!

szept. 26-án, vasárnap Nagykőrösön.

A magyarok jó szívéhez szólnok, midőn kérjük, hogy ruhaszekrényét, élelkmamrát átkutatva, minden nélkülözhető holmiját juttassa általunk a harctéren küzdő vilöz katonáinknak, vagy a hiányt szenvedő kórházaknak, sebesülteknek és rokkantaknak.

Gyűjtőkocsik

Járják végig az utcákat, hogy a jószívú itthonmaradtok adományait felvegyék. A legkisebb adományért is hálásak vagyunk azok nevében, akik nélkülöznek és mindent fel tudunk használni azoknak érdekében, akik leginkább vannak adományokra rászoruló.

Készítsuk elő adományainkat tiszta állapotban, becsomagolva adjuk át azokat a gyűjtésnek onzenletlen segédkezőknek. Minden kerület lássa büszkeséggel abban, hogy a gyűjtőkocsi minél nagyobb rakományával térhessen vissza a központi gyűjtőhelyre.

Minden adományt szívesen veszünk: fehéreműt, inget, harisnyát, zsebkendőt, törülközőt, ágyműt, fűrdőköpenyt, szőrmedarabokat, férfi-, női és gyermekruhát, cipőt, papucsot, csizmát, botot, hátizsákok;

TÁRCA.

Félbe szakadt pálya.

Egy lakatosina naplója.

Irá: Magyar Kázmér.

(Folytatás.)

Édesanyám szeméiből órcavér könny csepp hullottak. Nem sirt, de valami szívetpő volt az a szenvedő arc a nyugodt vonásokkal.

Addig beszélgettünk, addig örvendeztünk egymásnak, míg az idő elsodorta az összes békocskákat, csupán a Magyar Királyszálló nagy bárkája volt még kint az állomás előtt, abban is csak két hely volt üres. Jó lesz nekem a kocsis mellett is Mikor is láttam utoljára lovat. Hej, mikor még a Pozsgai István mellett ültem a bakon és hajoltam a „Bárony” és a „Kesely”!

A kocsis mellé ültem tehát, kezemben a kis kosarat tartottam, azt a kedves, bájos kis „gyári garabót”, amit csak kőrösi kosároknak tudnak megfogni olyan csinosnak, könnyűnek, tökéletesnek. A kis hurog küldötte a kosarat nekem. (Ő édes kis galambom, de nagy örömet csomagoltál abba a kis kosárba.) Pogácsa volt benne, kőrösi

tőpörög pogácsa, a kedvecv ételem. Az volt a kosár ajlán. A tetején meg szőlő. Bajor szőlő. Nyugyőrű puhásárga, a kívánat magra.

Mit tagadjam?! Örültem neki, gyönyörködött a szemem és mosolyoghatott is hozzá az ajkam édesen és szélesen; de bizony az újjam is élvezni akartak, a nyelvem is, inyem is, a szám is; éhes is voltam. Bizony, mikorra a fogadóhoz értünk, ott főtt a bakon elesemegietem a kosár tartalmát, ugy, hogy az a recés domboru fedél már csak a kosár árességét takarta.

A szállóban szobát nyitlattunk, a podgyásokat bevitték, a kis kosarat is, mi a földszinti étterembe mentünk. Két óra táj járt az idő. Ebédeltünk. Azt mondták az én édesem, hogy kitűnő étvágyam van. Az volt, hatalmas.

Ebéd után felmentünk a szobába, hogy édesanyám ledülhessen egy kicsit és hogy édesanyám készítsünk a napi teendők le- lő. Tán könnyebben megy a tervezés egy kis jó kőrösi szőlő mellett.

— Ugyan kis fiam hozd ide a kosarat. Odaventem. Jobb izűt mosolyogtak és nevettek a zavaromom és a kosár árességén, mint amilyen élvaggyal csomagéztunk volna. Az első kérdés ezután az volt, amit a

vasatnál is hallottam már, amire a felelet édesapám olyan örömmel szokta hallani.

— Mit is határozál kislíam?

— Maradok édesapám.

Uj készírtóság. vállvegetés. Uj könyvek patakzása a bánatos, a folleges arcon.

A napirendet megállapítottuk, azaz csak akartuk. Ugy terveztek mi férfiak, hogy édesanyám szunditon egyet, mi addig ketlen szétérünk a városban. De ebbe édesanyám a viláért se egyezett bele, véde akar ő lenni — azt mondia — a kislíával az egész idő alatt; azért jött. Végére is, mind a hárman pihenünk egy kicsit, aztán ott folytattuk, ahol elhagytuk: az étteremben; ozzomazdunk (étvágyam ujra általános és ismét nagy csírethet jejt). Első utunk a Nemzeti Színház épülete volt; már hogy meg ne mutattam volna a gádor vasalást?! (egyéb részére nem is igen volt kíváncsi az én édesanyám.) Aztán a Vörösmarty-terre mentünk (bizony egyfelele nem is tudtam vezetni őket, nem ismertem a város más részét), ott üldögéltünk egy kicsit és beszélgettünk. Ezer kértés tódul egyszerűre az ember nyelvére: a kis nővérem, a bátyám, a lovak, a kocsis, a Daru (ez a tehénünk volt a híres „Villás” ivadéka), a deklcimborák, a kapások, Erzi néniék, a szőlő stb.

(Folytatása következik.)

látcsövet, zseblámpát hozzávaló elemekkel, gyújtót, vihargyufát, gyorsfűzőt, zsebkést, zsebbőrt, rőzszakókat, szappant, fésűt, gyertyát, kórházi tárgyakat;

dohányt, cigarettát, szivart, szivarkahévelyt, szópokát, pipát, hamu-
tartót, díszlárgyakat, hangszereket;
élelmiszereket, csokoládét, teát, süte-
ményt, bort, savanyúvizet vagy egyéb
hűsítő italt, savanyított ugorokát, kon-
zervet, sardíniát, konyakot; fémből és
ércből való mindennemű tárgyat;
mindennemű gyapjú- és gyapot-
szövetet, lisztes vagy gabonaszakót,
szőnyeget, függőnyt, abroszt szakadt
állapotban is.

Nagyból terjedelmű adományokat,
u. m. butorok, vaságysok stb. valamint
oly adományokat, amelyek a járatnak
átadhatók nem voltak, telefon vagy
szóbeli megkeresésre külön is elhoza-
tunk. *A perseyekben összegyűjtött pénz-
ből szereladományokat vásárolunk.*

*Friss gyamölcs, zöldség, befőtt;
szalonna és füstölt húsféléket is szí-
vesen veszünk.*

Harctéri levelek.

— Utazás a harcra. —

Orosz-fegyverszági harcra, aug. 1.

(Folytatás.)

Majd Mosciska következett. Az állo-
más épületen — amelynek persze csak a
négy fala maradt meg, — a német főlírás
le van kaparva és oroszul ráfestve az állo-
más neve.

Ma is, az egész uton leeggett állomás-
építők, gránát érte templomok és zányak,
földig lerombolt lázak, kis ingyentelen fa-
keresztek között haladtunk keresztül.

Minden hely, minden fal, minden
kság egy nagyob csata színtere volt.
Mind-mind történelmi nevezettségű hely!

Mosciska után, nyílt pályán, zúgó er-
dő és zöld mező között, egy kis leeggett
órház mellett tért főútnak, aztán a kupé-
ban, egy száz gertyya fényénél busulunk a
Sándor cigány muzsikája mellett. Valami
bizar dolog volt az, Galciában, messze-
messze mindentől, ami nekem kedves, ide-
gen országban, agyszólván idegen emberek
között, egy sötét vasúti kocsiában — kívül
a vaksötét, holdvilágatlan, hűvös éjszaka —
dalolni az otthoni nótáikat, amiket egy ba-
karuhába öltözött pesti cipányrúms síró
hegedője zokogott a fülünkbe. Volt ebben
valami, magam se tudom mi, de mindnyá-
ján megvöltünk hatva, hogy nem mertünk
egymás szemébe nézni, nehogy könnyeket
lássunk katonák szemében. Jöttek a nótá-
kát egymásután: „Édes anyám is volt nek-
em...”. „Ha kimegyek a temető árkába...”

„Tele van a rózsabokor virággal...”
„Kint a temetőbe új sirt lapátolnak...”
Mind, mind sorjában, a végén már a német
dalolunk, csak a hegedő sirt bele a sötét,
csöndes galci éjszakába, mi meg bámul-
tunk magunk elé, nem szólunk egy szót se
-- nem is voltunk már itt az oroszok
járta, véres, idegen földön, ott jártunk va-
lahol messze, otthon, meg ott, ahol annyit
voltunk együtt, valamikor valakivel, akire
gondolni is rossz és gondolni is boldo-
gság...

„Eh, urak gyerünk aludni! Nem ér
ez semmit, — mondta csendesen K.

földnagya, a vőlegény, aki mindennap két-
szer jár a menyasszonyának, Ellának, — és
mi szótlanul kezelt fogtunk és mentünk
aludni.

Ha úgy másnap reggel elmondtuk
volna egymásnak, hogy mit álmodtunk ezen
az éjszakán...

Reggel Sahova-Wisnián állottunk so-
káig. A sűnten ott vestegelő másik katona
vonatból átjötték hozzánk a Deutschemis-
terek tisztjei és egy fiatal gyerekaru —
de már ötször megbeszél, — német had-
nagy a Sándor cigány előkerült valohan-
on és huzta a magyar nótát, valcereket
a németeknek, akik nem tudtak hova lenni
az évtől. Különösen a kis német had-
nagy volt nagyon elragadtatva. A Deutschemis-
teirek előjött a hegedő szóra egy
baka, aki civíleben szénész, énekes és a hegedő
mellett énekel. Gyönyörű hangon.
Énekel magyarul egy magyar nótát, azt
hogy „Elmegyek a templom mellett, —
amire meg mi voltunk elragadtatva. A
Deutschemisterek hoztattak át pezsgőt és
zenesőt és ital mellett elbarátkoztunk ve-
lük, amíg a vonatuk el nem indult. Mikor
a vonatuk elhaladt mellettük, a Deutschemis-
ter indultól és a Wacht am Reint járt-
szattuk a Sándorral. A szives figyelmet
barátságos szalattással köszönték meg a
német tisztet.

Satova-Wisnia után Grodekre értünk.
Grodek! Hánször szerepel már ez a név
is! Az állomásn szerepel orosz munici-
ó, fegyverek, srapnell-hüvelyek, csajkak, orosz
uniformisok vannak felhalmozva. Itt nagyon
sok dologt zsákmányolhattak az oroszok!

Grodekét elhagyva — miközben át-
haladtunk a grodeki csatatéren — megint
nyílt pályán állt meg a vonatunk, közvetlen
Mszana előtt.

Báloidal, a vasúti sín mellett, ameddig
a szem ellát, csupa sir, csupa kis kereszt.
Százszámra. Milyen ütközött lehetett itt,
Istenem! És azok, akik itt feküsznek a kis
fakereszt alatt, százszámra egy sírban —
és akik fölött jövőre keresztül száguld a
szántógép, a sirjukon gyönyörű buza fog
kikelni és nem sokára az a kis, korhadott
fakereszt sem fogja jelezni, hogy k'it
pihennek, -- azok is, nem régen, open k'
jött, mint mi, dalolva, vígan, bizva,
oroszra éhezve, élet erősen. És letörtek a
nagy küzdelemben, elesetek fiatalon, egy
boldogbáb, szöb, gazdagabb jövőért ál-
dozva föl a legdrágább kincsüket. B. J.
(Folytatása következik.)

Felhívás tankerületem taniórához.

A kárpát honfitársaink feldult háza-
nak felépítésére megindítandó állíres
gyűjtése.

A háború borzalmai azon szerencsétlen
taniósághoz fordulok aon átzenésetlen
honfitársaink érdekében, kik a lejjártótt
kárpát élet-halál harcokban jószákaik-
tól megrabolva, utolsó falat kenyérköt-
től megfosztva, felgözetet s romhala-
lyozzának e hazában.

Ertűnk is szenvedtek, feldult
falvaik áldozatul estek, hogy szép
honunk megmaradhasson. A letarolt
vidék hőseinek temetője, a kegyelet
megszentelt fölűje lett, hova majdan
a nemzet zarándok útra fog járni,

hogy a jeltelen sírdombokra letehesse
a hála hervadhatatlan koszorúját.

Ez a szétúdt láték és sok szen-
vedést ért népe, segítségért kiált hoz-
zánk, segítségért azokhoz, kiket a hábo-
rú közvetlen veszélye megkímélt,
kik a lefolyt borzalmas évben is nyu-
gódtan dolgozhattak önmagukért s
öveik boldogulásáért.

A kéro szózatot meghallja az or-
szág, vármegyék, városok s a társá-
dalom minden nemesen érzo része és
tagja siet kényör adományával a
nyomor enyhítésére, a romok felépíté-
sére s a lakosság magyarára tételére.

E magasztos és lélekemelő jóté-
konyságbán való részvételre vagyok
bátor bizalommal és szeretettel felhí-
vületem tan tóságát: kérem, tegyenek
meg saját körükben mindent, hogy a
nyomorba sűjtött honfitársaink se-
gítségűnk s omló könnyeiket letöröl-
hessük. Erekjőkhöz mért adományai-
kal iskolás növendékeik között megindító
filléres gyűjtéssel, és nagy cért leke-
szelő tudó szűlők és polgárok támogat-
ásával teremtsünk alapot, hacsak pár
háznak a felépítéséhez is és néhány
családnak elveszett hájtéka helyett
visszaadhassuk a ma már szabad lét-
ben regő fenyeveink között az édes
és boldog óthont.

Kecskeméten, 1915. évi szept. hó.

Dr. Kautzler s. k.

kir. társalgóú.

Az ősi vétek.

— Mivel pótoljuk a részálécolt? —

A háború első éve bizonyította, hogy
a nemzetek sorsa nemcsak a harcra kene
dől el, hanem gazdasági téren is. Erős, meg-
alapozott gazdasági tevékenység tetű leho-
vó, egy seregének diadalmasan haladjanak
előre ellenségenk fölédjén. És ha ez meg-
gondoljuk, rá fogunk jónni, hogy belépve a
második háborús esztendőbe, még fokozot-
tabb gondot kell fordítanunk a termés elő-
készítésére. Ennek az előkészít munkának
egyik legfontosabb része az ősi vétek,
amelynek ideje elérkezett. A vetőmagcsává-
zás kérdésének megoldása biztosítja a jövő
évi termés eredményét. A csávázásnak azon-
ban egy nagy akadályva van: nincs részál-
cunk. A jó csávázásnak az a célja, hogy
minden olyan káros élőlényt mely gyökereiben
elpusztítson, amelynek később a vetőmagtétől
pusztítanak, megátmádnak. A gondos vető-
magpácolásnak épen az elvén különösen azért
van nagy jelentősége, mert a buza épen a
mi legkiválóbb biuzatrom vidékünkön volt
az elvén megfőteszen ütszők. Rézgálcsuk
azonban, amelyet a csávázáshoz használni
szoktak, részben nemis, részben haszná-
lisan magas árat kívánnak érte. A részálécolt
telít pótolni kell valamivel és erre igen al-
kaalmas egy most forgalomba kerülő, kipró-
bált új csávázószer: az „Antispora-vita”.

Úgy a külföldi legtekintélyesebb, mint
a hazai laboratóriumok és gyakorlati kísérle-
tek valósalág tökéletesnek mondható kisé-
részerként nyilatkoznak az „Antispora-
vita”-ról.

Az „Antispora-vita”-nak legatého-
nyabb, de nem kizárólagos alkotórésze
ugyanaz, mint a peronospora elleni véde-
kezésben a részálécolt ezidén oly eredménye-
sen helyettesítő perocid. Az az értékes al-

kötőzár pedig a cserozulát. Mindkét gyakori és beható kísérlet folytatódó szakutódok sorából fel kell itt említenünk: dr. Stoklasa tanár udvari tanácsosa, a világhírű prágai növényphysiológus, Breitschneider, Gvozdenovic, Portie, de különösen Stranak-ot, a prágai mezőgazdasági physiológiai kísérleti állomás igazgatóját; hazánk elismert szakutódosai sorából pedig a m. kir. központi szőlőszeli kísérleti állomás részéről Dicity Deszós, a m. kir. növényélet és kórtani állomás részéről pedig Kern Hermann, idevágó sorozatos kísérleteikkel értékes munkálkodások döntő eredményéről a m. kir. „Kísérletiügyi Közlemények” számaiban be.

A kísérletek két irányban folytak:

1. Az „Antispora-vita” befolyása a vetőmag csírázóképeségére;
2. a spórától és penészgomba pusztító hatására.

Kísérletek folytak búzával, árpával és búzacsözzel (Tilletia Tritici), kukorripával, takarmányrépával, tengerisítb.

A kísérletek eredménye röviden összefoglalva az, hogy az „Antispora-vita” 3 százalékos oldata ép úgy öli az összes spórákat, mint a rézgálicoldat, de mg az utóbbi a csírázóképeséget gyakran kedvezőtlenül befolyásolja, az „Antispora-vita” azt előmozdítja, gy például az árpa hatszor gyorsabban cs rázott, ha „Antispora-vita”-val csáváztuk, mert az utóbbinak 3 százalékos oldatával csávázott árpa 24 óra alatt 64 százalékos eredményt mutatott, a deszillált vízzel csávázott 12 százalék, a rézgálic 8 százalék, mely különbözetek részben csak a 14-ik napon egyenlítődek ki. Az „Antispora-vita” katalitikus hatása a növény organizmusára az „Antispora-vita” rádiokótitiváltásban léli magyarzárát, mely eredményt Stoklasa tanár minden kísérlete alkalmával elért.

Az „Antispora-vita”-i Schwarc és Tauber nagykanizsai cég hozza forgalomba és árát a rézgálic elérhetetlenül magas árval szemben 140 koronában állapította meg.

Bizonyosak vagyunk benne, hogy ezt a szert a gardák fel fogják használni és a jövő évi termés biztosításáról méltóképp és megfelelően fognak gondoskodni.

HIREK.

— A Kárpátok megépítésének arany könyve. Igazi örömmel és hazafias lelkesedéssel iktatom ide, mult számunkban kezdett, új és állandó rovatunk szép folytatása képen a mai postával kapott sorokat: „Kedves Barátom, Uram! Egy országodba kárpáti ház felépítésére mi is jelentkezünk. Meleg kézzel tással igaz hived *Pláger Gyula és neje.*” A nemeslelkű házaspár a legszebb betűkkel írta be nevét a hazaszeretel aranykönyvébe. Találjon példás aldozatkészségük számos, lelkes követőre.

H. J.
— Szerződés megújítás. A Kalocsa alapítványi 19-ik kapásának kérelmére a közgyűlés kimondotta, hogy jövő évre is megújítandó lesz vele a vállaltai szerződés az eredetileg megállapított 800 korona helyett 1000 korona fizetés mellett.

— A városi segéd és kezelő tisztviselői drágaság pótlék iránti kérelmük — mint már előző lapszámunkban említtük, a közgyűlés elutasította. Mint halljuk, ezen elutasítás mindenütt megdöbbenést

keltett. Míg más városok összes tisztviselőinek önként megadták a drágasági pótlékokat — minden kérelem nélkül teljes készséggel és méltánnyal — addig nálunk a legnagyobb ridegséggel elutasították.

— Négy középiskolával bíró oly fiatalkorak részére, kik a jövőben az államviszonyok szolgálatába óhajtanak lépni, Szegeден október hóban 3 hónapos tanfolyam nyílik meg. Akik ezen tanfolyamon saját költségükön részt óhajtanak venni, ebbeli kérelmük 1. hó végéig az állomásfőnökség útján jertessék fel. *Üzletvezetőség, Szegeд.*

— Új virilís képviselő. Miután Szentpétery Károly v. virilís képviselő elhalt, a közgyűlés öv. Beretvás Györgyné virilís képviselő pótlagot felhívta, hogy megalatt-mozdított jelentse be a hely betöltése végett. Ugyancsak nevezett elhunyt folytán megüresedett virilísülágítás. Nagykörös — Kécske vasutóügyi, új városaházipótló bizottsági helyekre Szép Lajos, — a közösi iskolásági tagok közzé pedig Varga István, — városi képviselőket választották meg.

— Az erdész állás betöltése tárgyában a közgyűlés bizottság leirátott a városban, mely szerint betölteni rendeli a megüresedett erdőmérési állást, s pedig akként, hogy külön válasszon egyet a város, külön válasszon másikat az erdőjogosság. A közgyűlés e tárgyban akként határozott, hogy felebebeztés nyíljon be illeltek hatóságánál a rendelkezés ellen, mert hiszen nálunk nincs szükség két erdőmesterre, s egyben az állás betöltését a háboru utáni időre kéri halasztani.

— Megadott kérelmek. Már a legutóbbi lapszámunkban eseteiltük a közgyűlési módorát, itt újból meg kell jegegyznünk, miszerint az alább részletezettek kérelme akként adott meg, hogy a képviselőtestület azon tagjai, akiknek egy része a mai rettenetes drágasági állapotokban sem tudja érekeznél és nem tudja méltányolni az állandó csekély és a mostani viszonyokhoz nem mért fizetésű városi alkalmazottak sorát az ébédre sietés miatt eltávoztak; szerencsére tehát az itt írtak kérelmei ezután jöttek sorra, a távozókkal együtt elrepült a közgyűlési teremből a „nem adok” jelzés is. — *Sürossy János és Szentpétery István* de taktivek által kért 200 kor. drágasági pótlék iránti kérelemnek helyt adtak, s ellen-delték, hogy felterjesztés intéztessek a belügyminiszteriumhoz ez összegnek a rendőrség részére adott államsegélynek terhére leendő kiutalványozása céljából. — *Bazsó Kálmán* városi papir és rőszér szállt 16 kereskedőnek 45 százalékos áremelési engedélyezték. — *A városi szolgák* fizetését akként állapították meg, hogy a napi 3 koronán felül jár nekik a lakbér és kor-pótlék is. — *A városi udvarosnak* havi 50 kor., — *Az utkaparknak* pedig havi 70 kor., — *Zöldi László* erdőőrnek 200 kor. fizetés, illetve drágasági pótlékok engedélyezték. — *A nagykörös kereskedő ifjaknak*, miután hadba vonultak — bérleti szerződés megszüntetés iránti kérelmüket elfogadták, s egyben elhatározták, hogy a postálatot vonatkozó helységet újból kiadják, — *Rosenfeld Pál* fűrdőkeri bérlo haszonbér elengedés iránti kérelmét, miután ő azt visszavonta, előzőleg levették a napi rendről. — *A fogyasztási adóhivatali vezető* és

— *Ezen pontra lapunk vasárnapj számában meg visszatérünk.* Fel. szerk.

kezelőknek a fizetések 10 százalékát adták meg drágasági pótlékként. — *A városi kocsisoknak* napi 3 kor. fizetés engedélyezték. — *Özv. Liptai Sándorné* pótházasnak haszonbérlo kérelmére, hogy 12 ól idei számlát elvitethessen, hogy határozat, miszerint kiküldtek két képviselőtestületi tagot ez ügy megvizsgálására, akik aztán jelenlétesz tesznek a közgyűléshez. — Igazán örül a lelkünk, hogy az itt fentebb emített városi alkalmazottak fizetés javításá, illetve drágasági pótlék iránti kérelmüknek helyt adtak egyes képviselő, mert hiszen feltelettségsége a mostani rendkívüli viszonyokban a segedelem.

— *A tisztviselői nyugdíj választmány* beteresztett jegyzőkönyvét a képviselőtestület elfogadta, s özv. Batta Ferencné részére évenként 700 korona megújított állapítotokat meg övezsége tartamjait.

— *Szeder levélgyjűlés.* A hadsereg részére iskolánk az idén is megkezdte a földi szeder leveleink gyűjtését. Kedden a tanítóképzés és a közösi iskola, szerdán a főgimnázium növendékei járták be a határt s gyűjtöttek zsákba az illatos párolást ígérő, úde leveleket.

— *A fogsztási és Italandó folyó* évi 70,000 korona bérösszegének mérséklése iránt felterjesztés intézést határozta et a közgyűlés az illeltek felsőbb hatóságához, mely ügyben Bakó József országgyűlési képviselőnk személyesen fog eljárm.

— *A polgári iskolai szögla* fizetését a közgyűlés havi 60 koronában állapította meg.

— *Az Élet* szépirodalmi és művészi hetilap (szerkesztő Andor József) szeptember 19.-i száma a következő gazdag és bő tartalommal jelent meg: Ottokár-hadiárhváz. Némethy Ernő. — Tegnáp és holnap. (Elbeszélés.) Cyprán. — Holl vezek felt. (Költemény.) Garay Anna. Sivagtában, óserdők. — Regény.) Sienkiewicz—Bányai. — Tiziano Vecellio szülvárosra ágyútyüzben. Zoltán Vilmos. — Te... (Elbeszélés.) Ex... Kultura. — Hétről-hétre. — Szerkesztői üzenetek. Ezenkívül egész sokaságát közli az érdekes és aktuális képeknek. A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, 1, Fehérvári-út 15c. Előfizetési ár félvele 10 korona. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.



Okleveles cimbalom tanár

elvállal tanítást úgy kezdőket mint haladókat a legmagasabb képzettség, kottából vagy cigányos modorra. Cím:

Katona Kálmán

1-3 IV. kerület 182. szám.

Elsőrendű retorika

FASZENET

ajánl

BODÁNSZKY MÓR

faszénkereskedő

CEGLÉD

Budai-ut 19. szám.

Vegyesek.

Szoptatós dada, erős, egészséges kerestetik uri hához Kecskemétre. Gyermekeit magával viheti. Ertekezni lehet helyben Farkas-u. 60. 3-3

Szabadalmazott és törvényesen védett
vetőmagcsávázószer

„ANTISPORA-

VITA



Kilója 1 korona 40 fillér.

Részletes ismertetéssel és használati utasítással szolgálunk a vezérciklusú

SCHWARZ ÉS TAUBER
nagykereskedők, NAGYKANIZSA

Hazai és külföldi szaktekintélyek megállapították hogy az „Antisporavita” az összes vetőmag félek, de elsősorban az izzó hazánkban tenyeggett búzának esztendőszára a legmegfelelőbb és így a mezőgazdaságban nélkülözhetetlen.

DEUTSCH, NEU ÉS TÁRSAI,

mint a

Hadi Termény Bank

bizományosi közhírré teszik, hogy tisztán felrostált, egészséges rozsett a legkisebb mennyiségben is, vasúthoz szállítva átveszik a ennek mértékszámját is:

29 koronáért

fliztlk.

Magyar-Orosz nyelvtan

kapható

Székely Albert könyvkereskedésében. Ára 60 fill.



Új temetkezési vállalat!

Tisztelettel értes tem Nagyköros város és vidéke közönségét, hogy Kertész Gyula úr házának udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércpokorsókból, termő és bársónya való bevására alkalmas fakoporsókból, valamint a legdszesebb kivitelű sirkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legnesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszeri temetéstől kezdve a legdszesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

kloital behuzott szegelt teríték 40 kor.
ternóval behuzott szegelt teríték 60 kor.
ércpokorsó, díszes melléklettel 180 kor.

Újonnan készült gyászkoszmát, minden felszámítás nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennél fogva a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá, mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives partfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tisztelettel

SCHIFFER MARTON,
főfős kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sirkoszorúban!

Hirdetéseket jutányosárban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

Mindenféle gazdasági gépek:

U. M.

Bächer ekék, Melichár vetőgépek, Tárcsás boronák, mérlegek és ehhez való sulyok,

a legolcsóbb árakon beszerezhetők:

NEU JAKAB gabonakereskedő gazdasági gépraktárában.

Székely Albert villanyerőre berendezett könyvnyomdája Nagyköros.

A temetéshez gyászkoscsit és lovat ingyen adok!

Nagykörosön ma egyedüli kartelen kivülitemetkezés